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A SZUBLIMÁCIÓ HERMANNI KONCEPCIÓJA ÉS A 
MODERN PSZICHOANALÍZIS KREATIVITÁSELMÉLETEI

Hermannt a művészi tehetség, a tudományos felfedezés, valamint az 
alkotó gondolkodás kérdése egész életén át foglalkoztatta. A leg­
több, tehetséggel foglalkozó műve a 20-as években született, de a 
téma egyik klasszikusának számító, a kor pszichoanalitikus gondol­
kodásában is újat hozó Bolyairól szóló tanulmánya 1945-ben jelent 
meg. Ezt a publikációt egy történelmi kényszerszünet után, a 60-as 
években még számos újabb tanulmánya követte.

A hermanni tehetsógelmélet nem tekinthető egységesnek. A te­
hetséggel foglalkozó tanulmányai azonban, melyek részint esetilluszt­
rációval kísért elméleti fejtegetésekből, részint híres művészek és 
tudósok esetelemzéséből állnak, néhány fő gondolatsorra felfűzhetők. 
Ilyen a tehetség pszichobiológiai alapjait kutató, a szublimáció tudat­
talanba nyúló ösztöngyökereit megragadó gondolatsor. Ugyancsak le­
tisztítható egy, a szublimáció mechanizmusáról, az alkotás folyama­
táról vallott elmélet is. Hermann leghíresebb elgondolása azonban az 
lett, ahol a kutatást a megkapaszkodási ösztönhöz kapcsolja, így az 
elszakadás és tárgyvesztés is szerephez jutott a szublimációban.

A tehetség pszichobiológiai gyökereit kutató elméletnek, noha 
számos pontban érintkezik a freudi szublimációelmélettel, legfőbb ih- 
letője Ferenczi. Freud koncepciójában a szublimáció olyan mechaniz­
mus, mely a nemi ösztönből nyeri erejét, de az eredeti céljától el­
térően, új, szociálisan értékes célok felé irányul. A szublimáció meg­
őrzi az ösztön eredeti, testi forrását, mely az alkotást kísérő fantá­
ziákból kibontható. Ily módon a szublimáció egy késői, posztödipális 
elhárító mechanizmus, amely a genitális ökonómia fenntartása érde­
kében a nem integrálható nemi vágy, illetve a nem integrálódott 
pregenitális részösztönök energiáját használja fel a teljesítményben.
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Tekintettel arra, hogy a nemi energia ereje öröklött, a szublimációs 
készség is részben öröklött. A strukturális modell bevezetése után 
Freud a szublimációt az én feladatává teszi oly módon, hogy az 
eredetileg tárgyhoz kötött libidót az én magába visszavonja és de 
szexualizálja.

HERMANN (1923) is abból indul ki, hogy a tehetség gyökerében 
biológiai probléma. Ezzel kapcsolatban FERENCZInek (1919) a hiszté­
riás materializációról szóló tanulmányára hivatkozik, amely szerint a 
megbetegedett testrész felé a többi szervmegszállásból nagyobb libi­
dómennyiség áramlik. Ha az ón ezt a lokalizált libidóemelkedést el­
fojtja, akkor hisztériás, ha teljesen átengedi magát neki, akkor nár­
cisztikus patoneurózis jön létre. Hermann a folyamatleírást fejlesztet­
te tovább, és úgy vélte, hogy ha az én ezt a megnövekedett llbi- 
dómennyisóget sem el nem fojtja teljesen, de nem is engedi át 
magát egészen, egy olyan elhárító mechanizmus lép működésbe, 
mely a fájdalom kínját magasabb szellemi produktumba viszi át. Ez 
a mechanizmus a szublimáció.

Ennek a tehetséges produktum szempontjából döntő lelki me­
chanizmusnak, a szublimációnak tehát kiindulópontja egy erős testi 
túlmegszállás. HERMANN (1922) a kézerotikán példázza tételét. 
Ahogy a hisztériás bizonyos testrészeit genitalizálja, úgy a tehetség 
ezt a testrészét, vagy teste egészét szádja meg, mely a teljesít­
ményben döntő szerepet játszik. Felteszi tehát, hogy nem a tehet­
ség egésze öröklött, hanem organlibidinózus összetevője, egy-egy 
szerv vagy szervek hangsúlyos llbidótónusa. Feltételezése szerint li- 
bidinózus alap a tudósoknál az agy, a rajzművészeknél a kéz, a 
költőknél a száj, azaz az orális túlmegszállás. Mindezekhez hozzájá­
rulhat a testi szépség megszállása vagy a szépség utáni vágy, 
mely elsősorban képzőművészeket sarkallhat művészi alkotómunká­
jukban.

Az organlibidinózus alap, mint Hermann minden biológiai gyöke­
rű elmélete, a mai pszichoanalízis számára idegenül cseng. Annál 
modernebbnek érezzük az alkotás folyamatáról szóló meghatározást, 
mely a fájdalmán és kínzó vágyán felülemelkedni képes alkotó bel­
ső vívódását tükrözi.

A mazochisztikus öröm e különleges felhasználását HERMANN 
(1930) többek között Semmelweis sajátos felfedezésén illusztrálja. 
Semmelweis akkor, amikor felfedezte, hogy a gyermekágyi lázat 
éppen azok az orvosok okozzák, akik a szülőnő ágya körül bá­
báskodnak, felül tudott emelkedni bűntudatán. Ez a felülemelkedés, 
melyet vele született tehetsége mellett egyenlélektani okok is lehe­
tővé tettek, úgy történhetett, hogy Semmelweis bűntudatát sem el 
nem fojtotta, sem nem hagyta elhatalmasodni magán — mint egyik 
öngyilkosságba menekülő kollegája —, hanem az éppen terjeszkedő 
feszültséget képes volt felhasználni a mély és új gondolat megfogal­
mazásában.
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A szublimáció tehát a született tehetség produkcióját tápláló él­
ményfeldolgozási mód. Ezt a lelki mechanizmust Hermann szerint az 
is jellemzi, hogy az éppen kiterjeszkedő ösztönös izgalom és annak 
szublimálása a teljesítményben egyidejűleg zajlik. Ezt a folyamatot 
HERMANN (1924) törvényszerűnek tartja, és ilyen módon azt sem 
tartja kizártnak, hogy a pszichés betegség, valamint a zseniális al­
kotás egyazon időben is megférjen egymással. A hermanni gondola­
tokat látom újra megjelenni KRIS (1955) energiakiáramlásról szóló 
fejtegetéseiben. Kris úgy látja, hogy az alkotás maga egy különle­
ges energiakiáramlási többlettel jár, mely után a szexuális-agresszív, 
valamint a neutralizált energiák átrendeződnek. Ugyancsak a fent le­
írtakra cseng rá Krisnek az a gondolata is, hogy az alkotó az al­
kotás alatt átmeneti énregresszióba kerül, mely nem éngyengeségé­
nek eredménye, hanem a kreativitás szolgálatában álló folyamat. Ez 
az énregresszió a szubjektív világnak enged nagyobb teret, és így 
tudatelőttes fantáziákat szabadít fel.

GREENACRE (1959) is szinte az egyidejűség törvényét fogalmaz­
za újra. Azt írja, hogy noha a művész képes lereagálni szorongá­
sait a művészi alkotásban, de csak az itt és most szintjén. A szo­
rongásnak ily módon a művész kollektív kifejezést ad, a művé­
szetben felhasznált pszichés energia azonban a magánéletben épp­
úgy szorongás marad.

SIMENAUER (1984) az alkotás folyamatában Kris gondolatmene­
téhez hasonlóan egy átmeneti regressziót tételez fel. Úgy látja, hogy 
az élmény átmenetileg megmerítkezhet a tudattalanban, ahol az el­
sődleges folyamatok — úgymint sűrítés, eltolás, szimbolizáció — 
megmunkálják. A tudattalanból visszatérő anyag azután újra az én 
vezérlése alá kerül és mint alkotás vagy új és mély gondolat szo­
ciálisan értékes formát ölt.

Mindezen elméletek közös lényege az, hogy az alkotót úgy lát­
ják és láttatják, mint aki elviseli az átmeneti énregressziót — vagy 
ahogy azt Hermann nevezi, átmeneti mazochizmust — anélkül, hogy 
a személyiség ebben összeroppanna. Ezt a jelenséget Hermann az 
alkotás hősi, morális elemének nevezi.

HERMANN (1945) Bolyairól szóló tanulmányában a tudattalanban 
való megmerítkezést úgy írja le, hogy az kongruens modellek se­
gítségével alakítja a tudományos gondolatot. Ily módon gyerekkori 
élmények, fantáziák, élettörtóneti emléktöredékek a tudatból lemerü­
lő gondolatokkal érintkezve ilyen modellek útján fejtik ki terméke­
nyítő hatásukat. Bolyaira például a nem-euklidószi geometria egyik 
felfedezőjére, aki megfejtette az „átkozott” paralelák titkát, tudattala­
nul hathatott a szép erdélyi templomok sajátos gúlaformája. De 
ugyancsak a tudattalan útjain kifejthették hatásukat a kor tudo­
mányos eszméi és mozgalmai is. Döntő hatást azonban Hermann az 
ösztönsorsnak és az élettörténeti konfliktusoknak tulajdonít. Bolyai 
Jánost például az anyától való túl korai és traumatikus elszakadás, 
a megkapaszkodási ösztön időelőtti frusztrációja vezethette az elpat­
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tanó vonalak geometriájának kidolgozásában. A végtelenben találko­
zó párhuzamosak, az anyával való újratalálkozás vágyának gondo­
lati leképződései lehettek. HERMANN (1923) más tudattalan komple­
xusokat Is feltárt — mint látnokkomplexust és halottszeretési komp­
lexust — elsősorban írói és költői tehetségek genezisében.

A mű ilyeténképpen a traumafeldolgozás, nevezetesen az elsza­
kadási trauma egyik legsikeresebb feldolgozási formájának tekinthe­
tő, és így az alkotó öngyógyítási kísérletének részese. Ez a gondo­
lat, mely azóta is számos, a tehetség kérdésével foglalkozó szerző­
nél visszatér, feszegeti a szublimáció klasszikus felfogásának kerete­
it. Már az 50-es évektől kezdve, elsősorban azok a szerzők, akik 
Melanie KLEIN (1929) hatása alatt dolgoztak, a szublimációt egy 
olyan mechanizmusnak tekintették, melynek segítségével az ember 
az elveszett tárgyat vágyik újraalkotni. Ily módon a tárgyvesztés, a 
fájdalom, a halál és a gyászmunka éppúgy szerves része lett az 
alkotáskoncepciónak, mint az a plusz öröm, mely belőle származik. 
WINNICOTT (1971) és követői a kleini jóvátétel és újraalkotás kon­
cepcióját továbbfejlesztették. Az alkotásban felismerték azt, hogy 
nemcsak egy már elveszett tárgy éled egyszerűen újjá, hanem gyö­
keresen új is keletkezik az elveszett pótlására. A mély gondolat, a 
művészi teljesítmény így egyszerre őriz meg valamit belsőnkből és 
hordozója a külvilágnak, egyszerre tartozik énünkhöz, és a nem-én 
világához. Új realitás, mely az emberi képzelet és a valóság elmé­
lyült ismeretének együttes gyümölcse.

Az elszakadás és tárgyvesztés, mint a művészi alkotás egyik 
hajtórugója a 70-es évektől szinte eluralta a témáról szóló közlemé­
nyeket. BRAUNSCHWEIG (1964) például észrevette, hogy gyermeket 
és felnőttet egyaránt védi az elszakadás traumatikus hatásától, ha 
közben valamit alkotnak. Művészeknél és tudósoknál pedig nemegy­
szer elszakadási trauma vált ki alkotási periódust. Hasonló gondolat­
ra jutott André HAYNAL (1976) is, aki kétségbeesésről szóló tanul­
mányában imponáló panorámáját festette meg a halál, a kultúra, a 
depresszió és alkotás számtalan találkozási pontjának. Már maga a 
civilizáció is felfogható az emberi magány és bizonytalanságérzet el­
len épített intézményrendszernek, írja Haynal. Az első bánat és dep­
resszió a szeparáció és elválasztás eredménye. Ez a külső változás 
indítja be azokat a belső változásokat, melyek során az ember el­
őször kénytelen szembenézni a vesztéssel és gyásszal. Minden ké­
sőbbi hiányérzet, a kasztrációs fenyegetés, az ödipális lemondás, a 
felettes én nyomása újabb és újabb depresszív érzéseket okoznak, 
melyek egyre bonyolultabb elaborációt igényelnek. Ez megegyezik 
HERMANNnak a felettes én létrejöttével kapcsolatos felfogásával 
(1943). A szublimáció ily módon már nemcsak egy ösztönkorlátozás 
eredménye, illetve annak legsikeresebb feldolgozási módja, hanem 
egy olyan lelki mechanizmus, mely a külső változások következté­
ben fellépő feszültségeket — szorongást és agressziót — a gyász­
munkához hasonlatosan az elveszett vagy elveszettnek hitt tárgyi
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világ újraalkotására használja fel. Ilyen értelemben beszél Hermann 
a kutató-kereső kíváncsiságáról is, ami az alkotók igen fontos alap­
sajátossága. A lázas megismerni akarást már Freud is alapvetőnek 
tekintette Leonardóról szóló tanulmányában. Úgy vélte, hogy a festő 
erős gyermeki, szexuális kíváncsiságát, a születés és nemiség titkai 
utáni kutatási vágyát szublimálhatta tudományos érdeklődésében. 
HERMANN (1943) ezt a freudi pondolatot megőrzi, de emellett egy 
másik koncepciót is kifejleszt. Úgy látja, hogy a kereső-, kutatóte­
vékenység hajtóereje valóban ösztönös, de ez nem feltétlenül sze­
xuális eredetű, hanem a megkapaszkodási ösztön ellentétpárja. A 
kutató ösztön kezdetben az anyára irányul, az ő felkutatása a cél­
ja, majd róla leválva minden új dolog fellelése és megismerése. Ez 
az elmélet hidat ver a korai anya—gyermek kapcsolat alakulása és 
a későbbi tehetség kibontakozása között oly módon, hogy tekintet­
be veszi a korai anya—gyermek duál szerepét is az alkotásban. 
Híres írók visszaemlékezéseiben — írja HERMANN 1959-ben — 
gyakran szerepel, mennyire fontosnak érezték gyerekkorukban azt a 
tudatot, hogy ők édesanyjuk kedvencei. A kiváltságosságnak és a 
kiválasztottságnak ez az érzete valószínűleg korai mindenhatósági 
fantáziákból táplálkozik, gyökere a legkoraibb időkre nyúlhat vissza. 
Winnicott megállapítása kívánkozik még ide, aki jól látta, hogy csak 
egy kellően jó anya képes biztosítani a frusztrációknak és bizton­
ságnak azt a lelki közegét, mely leginkább kedvez a kreativitás ki­
bontakozásának. A halál az elszakadást visszahozhatatlanná és vég­
legessé teszi. Szerepét az alkotásban Ábrahámtól Hermannon át 
napjainkig számosán vizsgálták. ABRAHAM (1911) a kor egyik ne­
ves olasz festőjének, Segantininek az életét tanulmányozta és arra 
a következtetésre jutott, hogy az anya korai elvesztése valószínűleg 
alapvető szerepet játszott a későbbi tehetség kibontakozásában. Az 
elveszett anya, aki egyszerre lehetett szeretet és gyűlölet tárgya, 
hol megtermékenyítőleg hatott, hol destruktívat A szeretett anya a 
kreativitást táplálta, a gyűlölt pedig kétségbeesésbe kergetett. Her­
mann is utal példáiban az elveszett tárggyal kapcsolatos ambivalens 
érzések alkotást alakító szerepére. Semmelweis, aki nevezetes felfe­
dezésében az anyákat mentette meg az őket megfertőző orvosok­
tól, felfedezése előtt nem sokkal elveszítette édesanyját. Ez a vesz­
teség, valamint az, hogy lueszfertőzésben szenvedett, együttesen fel­
erősíthette benne az anya iránt érzett bűnös vágyak nyomán kelet­
kező bűntudatot.

Darwin nyolc éves volt, amikor édesanyja meghalt. Hermann 
úgy gondolja, hogy ez a haláleset az apa iránt érzett ambivalencia 
mellett a tudós halálfélelmét is felfokozhatta. Darwin egész életében 
időzsugoriságtól szenvedett, irtózott a naplopásnak érzett szórakozá­
soktól. Az önsanyargatás, mely bűntudatán és halálfélelmén is eny­
hített, a munka hajtórugója is volt. A halálfélelemnek és szublimáci­
ójának az evolúció elméletében is szerep jutott, miszerint a termé-
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szét az ügyeset továbbéléssel jutalmazza, míg az ügyetlent elpusz­
títja.

Hanna SEGAL (1952) egyenesen a halálfélelmen úrrá lévő em­
beri erőfeszítés megnyilvánulását látta az alkotásban. Példaként 
Proustot említi, akit a gyász, szeretteinek elvesztése serkentett alko­
tásra, hogy így a világ szétesett részeit az emlékezés segítségével 
újraegyesíthesse. Haynal úgy látja, hogy nagyon sok olyan művész 
és tudós élt, akik csupán a vesztést követő keserves gyászmunka 
és leválás után váltak alkotókká. Freud maga is úgy gondolta, 
hogy az Álomfejtés megírása 1895-ben elvesztett apja halálára 
adott reakciója lehetett. Az 1915-ben megírt „Gyász és melankólia” 
című cikke pedig arról tanúskodik, hogy ez a folyamat csupán 
húsz évvel később fejeződhetett be.

A halálfélelem és halottkultusz Hermannál más összefüggésben 
is szerepet kapott. Költői tehetségeknél figyelt fel arra, hogy a köl­
tők mennyire kívánják, hogy őket halálukban is tiszteljék. Ez a 
vágy különösen erős volt azoknál, akik — mint Goethe — gyerek­
korukban testi gyengeséggel küszködtek. József Attila is ír arról, 
mennyire szeretett volna meghalni csak azért, hogy lássa, mennyire 
szeretik majd halála után. A halállal, sok esetben a halottal való 
kacérkodás művészeket, tudósokat egyaránt jellemzett. Bolyai Farkas 
például maga boncolta fel halott feleségét, Leonardo pedig akasztá­
sokra járt, hogy az emberi testet közelről tanulmányozhassa. A ku­
tató szenvedély Segantinit is elragadta, tanulmányok sorát készítette 
hullákról.

A halottszeretés is a halálfélelmet igyekszik legyőzni, és egyben 
szolgálja a halhatatlanság utáni vágyat. A halálfélelmén úrrá lévő 
emberi elme pedig kultúrateremtő erő. A határaival szembekerülő 
ember, amikor megkísérli a lehetetlent és a művészet vagy a tu­
domány eszközeivel meghaladja saját korlátáit, a halhatatlanság Ígé­
retében részesül. A szublimáció mai felfogásában tehát elsősorban 
az öntudatára ébredő ember haláltudatának egyik feldolgozási esz­
köze, boldogságkeresés, a hajdan volt földi paradicsom megidézésó- 
nek egyik módja. Ilyen értelemben az ösztönkorlátozás mint a szub­
limáció hajtóereje másodlagosság válik. Hermann tehát, aki az anyá­
tól elszakadó, önálló útra induló ember pszichológiáját írta meg, az 
alkotásban is ennek szerepét tárta fel.

A kézirat elfogadva: 1989. július
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